
ต้วอย่างทีÉ 1 (หน้า 93) เงินได้แต่ละเดือนเท่าๆ กนั

นาย ก. ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 60,000 บาท ภรรยาชอบดว้ยกฎหมายระหวา่งปีภาษีไม่มีเงินได้

 มีบุตรทีÉชอบดว้ยกฏหมาย 3 คนเกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 2 คน เกิดปี 2561 จาํนวน 1 คน 

จ่ายเบีÊยประกนัชีวติ 75,000 บาท

เบีÊยประกนัชีวติ ภริยา 20,000 บาท (หกัลดหยอ่นไม่ไดเ้พราะไม่ไดอ้ยูต่ลอดปีภาษี)

มารดานาย ก. อาย ุ58 ปี และมารดาภริยา อาย ุ62 ปี ต่างไม่มีรายได้

จ่ายค่าเบีÊยประกนัสุขภาพใหม้ารดานาย ก. 18,000 บาท (เบีÊยประกนัสุขภาพบิดามารดา หกัลดหยอ่นไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท 

ไม่ตอ้งเป็นผูมี้อาย ุ60 ปี)

วธีิคาํนวณ

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 620,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000           

คู่สมรส 60,000           

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000         

ประกนัชีวิต 75,000           ประกนัชีวิต 75,000           

มารดาของภริยา 30,000           

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000           360,000       

เงินไดสุ้ทธิ 260,000       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000          -              

150,001-300,000 110,000 x5% 110,000          5,500           

ภาษีเงินไดท้ัÊงปี 5,500           

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายแต่ละเดือน (5,500/12) 458.33         

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน 

ม.ค.-พ.ย. (458.33 x 11) 5,041.63      

ธ.ค. 458.37         

รวม 5,500.00      
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ตัวอย่างทีÉ 2 (หน้า 94) มีการเปลีÉยนแปลงเงินได้ระหว่างปีภาษี

นาย ก. ไดรั้บเงินเดือน เดือน ม.ค.-ก.ย. 60,000 บาท เดือน ต.ค.-ธ.ค. 70,000 บาท 

ภรรยาชอบดว้ยกฎหมายระหวา่งปีภาษีไม่มีเงินได้

 มีบุตรทีÉชอบดว้ยกฏหมาย 3 คนเกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 2 คน เกิดปี 2561 จาํนวน 1 คน 

จ่ายเบีÊยประกนัชีวติ 75,000 บาท

เบีÊยประกนัชีวติ ภริยา 20,000 บาท 

มารดานาย ก. อาย ุ58 ปี และมารดาภริยา อาย ุ62 ปี ต่างไม่มีรายได้

จ่ายค่าเบีÊยประกนัสุขภาพใหม้ารดานาย ก. 18,000 บาท

วธีิคาํนวณ 1 (สมมติเงินเดือนเดือนละ 60,000 บาทตลอดปี)

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000   

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000   

คงเหลือ 620,000   

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000           

คู่สมรส 60,000           

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000         

ประกนัชีวิต 75,000           ประกนัชีวิต 75,000           

มารดาของภริยา 30,000           

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000           360,000   

เงินไดสุ้ทธิ 260,000   

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000                  -           

150,001-300,000 110,000 x5% 110,000                  5,500       

ภาษีเงินไดท้ัÊงปี 5,500       

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายแต่ละเดือน (5,500/12) 458.33     

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน 

ม.ค.-พ.ย. (458.33 x 11) 5,041.63  

ธ.ค. 458.37     

รวม 5,500.00  
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วธีิคาํนวณ 2ภาษหัีก ณ ทีÉจ่าย เดือน ตุลาคม -พฤศจกิายน

เงินเดือน 40(1) (70,000x12) 840,000   

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000   

คงเหลือ 740,000   

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000           

คู่สมรส 60,000           

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000         

ประกนัชีวิต 75,000           

มารดาของภริยา 30,000           

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000           360,000   

เงินไดสุ้ทธิ 380,000   

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000                  -           

150,001-300,000 150,000 x5% 150,000                  7,500       

300,001-500,000 80,000x10% 80,000                    8,000       

ภาษีเงินไดท้ัÊงปี 15,500     ภาษีเงินไดท้ัÊงปี 15,500     

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายแต่ละเดือน ตุลาคม -พฤศจิกายน (15,500/12 1,291.66  

วธีิคาํนวณ 3 ภาษหัีก ณ ทีÉจ่ายเดือน ธันวาคม

เงินเดือน 40(1) (60,000x9)+(70,000x3) 750,000   

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000   

คงเหลือ 650,000   

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000           

คู่สมรส 60,000           

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000         

ประกนัชีวิต 75,000           

มารดาของภริยา 30,000           

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000           360,000   

เงินไดสุ้ทธิ 290,000   
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คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000                  -           

150,001-300,000 140,000 x5% 140,000                  7,000       

รวมภาษีเงินไดสิ้ÊนปีจากเงินทีÉไดรั้บจริง 7,000       

สรุป ภาษีหกั ณ ทีÉจ่าย เดือน

ม.ค.-ก.ย. (458.33x9 เดือน) 4,124.97        

ต.ค.-พ.ย. (41,291.66x3 เดือน) 2,583.32        6,708.29  

ธ.ค. 291.71     

รวมภาษีทัÊงปี 7,000.00  

ตัวอย่างทีÉ 3 (หน้า 95) มีการจ่ายเงินพเิศษเป็นครัÊงคราว

นาย ก. ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 60,000 บาท ในเดือนมีนาคมไดรั้บโบนสั 90,000 บาท

ภรรยาชอบดว้ยกฎหมายระหวา่งปีภาษีไม่มีเงินได้

 มีบุตรทีÉชอบดว้ยกฏหมาย 3 คนเกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 2 คน เกิดปี 2561 จาํนวน 1 คน 

จ่ายเบีÊยประกนัชีวติ 75,000 บาท

เบีÊยประกนัชีวติ ภริยา 20,000 บาท เบีÊยประกนัชีวติ ภริยา 20,000 บาท 

มารดานาย ก. อาย ุ58 ปี และมารดาภริยา อาย ุ62 ปี ต่างไม่มีรายได้

จ่ายค่าเบีÊยประกนัสุขภาพใหม้ารดานาย ก. 18,000 บาท

วธีิคาํนวณ

ขัÊนตอนทีÉ 1 คํานวณเหมือนตวัอย่างทีÉ 1

ขัÊนตอนทีÉ 2 คํานวณภาษหัีก ณ ทีÉจ่าย เดือนมนีาคม

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000       

บวก เงินโบนสั 90,000         

รวมเงินไดพึ้งประเมิน 810,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 710,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000           

คู่สมรส 60,000           

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000         

ประกนัชีวิต 75,000           

มารดาของภริยา 30,000           

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000           360,000       4

เงินไดสุ้ทธิ 350,000       เงินไดสุ้ทธิ 350,000       



คํานวณภาษี

150,001-300,000 0-150,000 ยกเวน้ 150,000          -              

300,001-500,000 150,000 x5% 150,000          7,500.00      

50,000x10% 50,000            5,000.00      

รวมภาษีเงินไดท้ัÊงปี 12,500.00    

ภาษีเงินไดเ้ฉพาะเงินเดือน 5,500.00      

คงเหลือภาษีเงินไดข้องเงินโบนสั 7,000.00      

บวก ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่าย เดือน มี.ค. 458.33         

รวมภาษีหกั ณ ทีÉจ่ายเดือน มี.ค. 7,458.33      

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน 

ม.ค.-ก.พ. (458.33 x 2) 916.66         

มี.ค. 7,458.33      

เม.ย.-พ.ย. (458.33x8) 3,666.64      

ธ.ค. 458.37         

รวม 12,500.00    

ตัวอย่างทีÉ 4 (หน้า 96) กรณีจํานวนคราวทีÉจ่ายเงินได้ไม่สมํÉาเสมอ

นาย ก. ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 60,000 บาท 

ไดรั้บค่าล่วงเวลาเดือนมกราคม จาํนวน 6,500 บาท เดือนกุมภาพนัธ์ จาํนวน 5,200 บาท

ภรรยาชอบดว้ยกฎหมายระหวา่งปีภาษีไม่มีเงินได้

 มีบุตรทีÉชอบดว้ยกฏหมาย 3 คนเกิดก่อนปี 2561 จาํนวน 2 คน เกิดปี 2561 จาํนวน 1 คน 

จ่ายเบีÊยประกนัชีวติ 75,000 บาท

เบีÊยประกนัชีวติ ภริยา 20,000 บาท 

มารดานาย ก. อาย ุ58 ปี และมารดาภริยา อาย ุ62 ปี ต่างไม่มีรายได้

จ่ายค่าเบีÊยประกนัสุขภาพใหม้ารดานาย ก. 18,000 บาท

วธีิคาํนวณ 1

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 620,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000           

คู่สมรส 60,000           

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000         5

ประกนัชีวิต 75,000           ประกนัชีวิต 75,000           



มารดาของภริยา 30,000           

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000           360,000       

เงินไดสุ้ทธิ 260,000       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 150,000x0% 150,000          -              

150,001-300,000 110,000 x5% 110,000          5,500           

ภาษีเงินไดท้ัÊงปี 5,500           

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายแต่ละเดือน (5,500/12) 458.33         

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน 

ม.ค.-พ.ย. (458.33 x 11) 5,041.63      

ธ.ค. 458.37         

รวม 5,500.00      

วธีิคาํนวณ 2 ภาษเีงินได้หัก ณ ทีÉจ่าย เดือนมกราคม

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000       

บวก ค่าล่วงเวลาเดือนมกราคม 6,500           

รวมเงินไดพึ้งประเมิน 726,500       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 626,500       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000           

คู่สมรส 60,000           

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000         

ประกนัชีวิต 75,000           

มารดาของภริยา 30,000           

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000           360,000       

เงินไดสุ้ทธิ 266,500       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 0-150,000 ยกเวน้ 150,000          -              

150,001-300,000 116,500 x5% 116,500          5,825.00      

รวมภาษีเงินไดท้ัÊงปี 5,825.00      

หัก ภาษีเงินไดเ้ฉพาะเงินเดือน 5,500.00      

คงเหลือภาษีเงินไดค้่าล่วงเวลาเดือน ม.ค. 325.00         

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน ม.ค. เฉพาะเงินเดือน 458.33         

รวมภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน ม.ค. 783.33         6รวมภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน ม.ค. 783.33         6



วธีิคาํนวณ 3 ภาษเีงินได้หัก ณ ทีÉจ่าย เดือนกมุภาพนัธ์

เงินเดือน 40(1) (60,000x12) 720,000       

บวก ค่าล่วงเวลาเดือนมกราคม 6,500           

ค่าล่วงเวลาเดือนภุมภาพนัธ์ 5,200           

รวมเงินไดพึ้งประเมิน 731,700       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 631,700       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000           

คู่สมรส 60,000           

บุตร (30,000+30,000+60,000) 120,000         

ประกนัชีวิต 75,000           

มารดาของภริยา 30,000           

เบีÊยประกนัสุขภาพ มารดา นาย ก. 15,000           360,000       

เงินไดสุ้ทธิ 271,700       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ 0-150,000 ยกเวน้ -              0-150,000 ยกเวน้ 0-150,000 ยกเวน้ -              

150,001-300,000 121,700 x5% 6,085.00      

รวมภาษเีงินได้ทัÊงปี 6,085.00      

หัก ภาษีเงินไดเ้ฉพาะเงินเดือน 5,500.00      

คงเหลือภาษีเงินไดค้่าล่วงเวลา 585.00         

หกั ภาษีเงินไดค้่าล่วงเวลาเดือน ม.ค. 325.00         

คงเหลือภาษีเงินไดค้่าล่วงเวลาเดือน ก.พ. 260.00         

ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน ก.พ. เฉพาะเงินเดือน 458.33         

รวมภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน ก.พ. 718.33         

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน 

ม.ค. 783.33         

ก.พ. 718.33         

มี.ค.-พ.ย. (458.33x9) 4,124.97      

ธ.ค. 458.37         

รวม 6,085.00      
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ตัวอย่างทีÉ 6 (หน้า 98) กรณีนายจ้างออกภาษใีห้ลูกจ้างทุกทอด

นายลิขิตมีเงินเดือน เดือนละ 40,000 บาท 

มีภรรยาชอบดว้ยกฎหมาย

บุตรผูเ้ยาวที์Éชอบดว้ยกฎหมาย กาํลงัศึกษา 1 คน

บริษทัออกเงินภาษีใหทุ้กทอด

วธีิคาํนวณ ครัÊงทีÉ 1

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 380,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000           

คู่สมรส 60,000           

บุตร 30,000           150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 230,000       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -                 

80,000 x5% 4,000.00        80,000 x5% 4,000.00        

วธีิคาํนวณ ครัÊงทีÉ 2

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,000           

รวมเงินไดพึ้งประเมิน 484,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 100,000       

คงเหลือ 384,000       

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 234,000       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -                 

84,000 x5% 4,200.00        
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วธีิคาํนวณ ครัÊงทีÉ 3

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,200           

รวมเงินไดพึ้งประเมิน 484,200       

หัก ค่าใชจ่้าย 100,000       

คงเหลือ 384,200       

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 234,200       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -                 

84,200 x5% 4,210.00        

วธีิคาํนวณ ครัÊงทีÉ 4

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,210           

รวมเงินไดพึ้งประเมิน 484,210       

หัก ค่าใชจ่้าย 100,000       หัก ค่าใชจ่้าย 100,000       

คงเหลือ 384,210       

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 234,210       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -                 

84,210 x5% 4,210.50        

วธีิคาํนวณ ครัÊงทีÉ 5

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000.00  

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,210.50      

รวมเงินไดพึ้งประเมิน 484,210.50  

หัก ค่าใชจ่้าย 100,000.00  

คงเหลือ 384,210.50  

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000.00  

เงินไดสุ้ทธิ 234,210.50  

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -                 9

84,210.50 x5% 4,210.52        84,210.50 x5% 4,210.52        



วธีิคาํนวณ ครัÊงทีÉ 6

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000.00  

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,210.52      

รวมเงินไดพึ้งประเมิน 484,210.52  

หัก ค่าใชจ่้าย 100,000.00  

คงเหลือ 384,210.52  

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000.00  

เงินไดสุ้ทธิ 234,210.52  

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -                 

84,210.52 x5% 4,210.52        

ภาษีหกั ณ ทีÉจ่ายต่อเดือน (4,210.52/12)  = 350.87

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน

ม.ค.-พ.ย. (350.87 x11) 3,859.57      

ธ.ค. 350.95         

รวม 4,210.52      รวม 4,210.52      

ตัวอย่างทีÉ 7 (หน้า 101) กรณีนายจ้างออกภาษใีห้ลูกจ้างทอดเดยีว

นายลิขิตมีเงินเดือน เดือนละ 40,000 บาท 

มีภรรยาชอบดว้ยกฎหมาย

บุตรผูเ้ยาวที์Éชอบดว้ยกฎหมาย กาํลงัศึกษา 1 คน

บริษทัออกเงินภาษีใหท้อดเดียว

วธีิคาํนวณ ครัÊงทีÉ 1

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 50% ไม่เกิน 100,000 100,000       

คงเหลือ 380,000       

หัก ค่าลดหยอ่น

ผูมี้เงินได้ 60,000           

คู่สมรส 60,000           

บุตร 30,000           150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 230,000       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -                 10

80,000 x5% 4,000.00        80,000 x5% 4,000.00        



วธีิคาํนวณ ครัÊงทีÉ 2

เงินเดือน 40(1) (40,000x12) 480,000       

บวก ภาษีทีÉคาํนวณไดค้รัÊ งทีÉ 1 4,000           

รวมเงินไดพึ้งประเมิน 484,000       

หัก ค่าใชจ่้าย 100,000       

คงเหลือ 384,000       

หัก ค่าลดหยอ่น 150,000       

เงินไดสุ้ทธิ 234,000       

คํานวณภาษี

0-150,000 ยกเวน้ -                 

84,000 x5% 4,200.00        

ภาษีหกั ณ ทีÉจ่ายต่อเดือน (4,200/12)  = 350

สรุป ภาษีเงินไดห้กั ณ ทีÉจ่ายเดือน

ม.ค.-พ.ย. (350 x11) 3,850.00      

ธ.ค. 350.00         

รวม 4,200.00      รวม 4,200.00      

ตัวอย่าง หน้า 107

นาย ก. รับราชการเป็นเวลา 10 ปี ไดรั้บเงินเดือนก่อนออกจากงานเดือนละ 10,000 บาท

ลาออกจากงาน ไดรั้บกองทุนบาํเหน็จบาํนาญขา้ราชการ 200,000 บาท

นาย ก. จะเสียภาษีเงินไดส้าํหรับกองทุนบาํเน็จบาํนาญขา้ราชการ โดยเลือกไม่รวมคาํนวณกบัรายไดอื้Éน

วธีิคาํนวณ 

เงินทีÉจ่ายจาก กบข. 200,000       

หัก ค่าใชจ่้ายส่วนแรก (7,000x10 ปี) 70,000     

ค่าใชจ่้ายส่วนทีÉสอง (200,000-70,000) 130,000x50% 65,000     135,000       

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้าย 65,000         

คํานวณภาษ ี(ไม่ยกเวน้เงินได ้150,000 บาทแรก)

0-300,000 x5% (65,000x5%) 3,250           
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นาย ข. ถูกใหอ้อกจากงาน โดยไดรั้บเงินชดเชยตามกฎหมายแรงงานจากนา้ยจา้ง 300,000 บาท 

นาย ข. ไดรั้บเงินเดือนเดือนละ 60,000 บาท ทาํงานมา 5 ปี เลือกเสียภาษีโดยไม่นาํไปคาํนวณกบัรายไดอื้Éน

วธีิคาํนวณ 

เงินชดเชยตามกฏหมายแรงงาน 300,000       

หัก ค่าใชจ่้ายส่วนแรก (7,000x5 ปี) 35,000     

ค่าใชจ่้ายส่วนทีÉสอง (300,000-35,000)265,000x50% 132,500   167,500       

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้าย 132,500       

คํานวณภาษ ี (ไม่ยกเวน้เงินได ้150,000 บาทแรก)

0-300,000 x5% (135,000x5%) 6,625           

ตัวอย่าง 1  หน้า 108

นาย ง.ลาออกจากงานเมืÉอวนัทีÉ 31 ธนัวาคม ไดรั้บเงินทีÉนายจา้งจ่ายใหค้รัÊ งเดียวเพราะเหตุออกจากงาน

โดยจ่ายตามหลกัเกณฑข์องนายจา้ง 120,000 บาท นาย ง.ไดรั้บเงินเดือนตัÊงแต่ ม.ค.-มิ.ย เดือนละ 12,000 บาท

ก.ค.-ธ.ค. เดือนละ 15,000 บาท ทาํงานมา 10 ปี เสียภาษีโดยไม่รวมคาํนวณกบัเงินไดอื้Éน

วธีิคาํนวณ 

เงินทีÉนายจา้งจ่าย 120,000       เงินทีÉนายจา้งจ่าย 120,000       

เงินเดือน เดือนสุดทา้ย 15,000           

เงินเดือนถวัเฉลีÉย +10%

= ((12,000x6) +(15,000x6)) /12= (72,000+90,000) / 12

=162,000/12 =13,500 + 10% 14,850           

**เงินเดือน เดือนสุดทา้ย (15,000)  มากกวา่ เงินเดือนถวัเฉลีÉยบวกร้อยละ 10 (14,850) ใหใ้ชเ้งินเดือนถวัเฉลีÉยในการคาํนวณ

เงินไดที้Éเป็นเกณฑใ์นการหัก ค่าใชจ่้าย (14,850 x 10 ปี) 148,500       

** เงินทีÉนายจา้งจ่ายให ้(120,000)  นอ้ยกวา่เงินเดือนถวัเฉลีÉยคูณปีทีÉทาํงาน (148,500) 

สามารถนาํเงินทีÉจ่ายตามจริงมาคาํนวณหักค่าใชจ่้ายส่วนทีÉสองได้

วธีิคาํนวณ 

เงินทีÉนายจา้งจ่าย 120,000       

หัก ค่าใชจ่้ายส่วนแรก (7,000x10 ปี) 70,000     

ค่าใชจ่้ายส่วนทีÉสอง (120,000-70,000) 50,000x50% 25,000     95,000         

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้าย 25,000         

คํานวณภาษ ี (ไม่ยกเวน้เงินได ้150,000 บาทแรก)

0-300,000 x5% (25,000x5%) 1,250           

12



ตัวอย่าง 2 หน้า 109

นาย ค.ลาออกจากงานเมืÉอวนัทีÉ 31 ธนัวาคม ไดรั้บเงินทีÉนายจา้งจ่ายใหค้รัÊ งเดียวเพราะเหตุออกจากงาน

โดยจ่ายตามหลกัเกณฑข์องนายจา้ง 150,000 บาท นาย ง.ไดรั้บเงินเดือนตัÊงแต่ ม.ค.-มิ.ย เดือนละ 12,000 บาท

ก.ค.-ธ.ค. เดือนละ 15,000 บาท ทาํงานมา 10 ปี เสียภาษีโดยไม่รวมคาํนวณกบัเงินไดอื้Éน

วธีิคาํนวณ 

เงินทีÉนายจา้งจ่าย 150,000       

เงินเดือน เดือนสุดทา้ย 15,000           

เงินเดือนถวัเฉลีÉย +10%

= ((12,000x6) +(15,000x6)) /12= (72,000+90,000) / 12

=162,000/12 =13,500 + 10% 14,850           

**เงินเดือน เดือนสุดทา้ย (15,000)  มากกวา่ เงินเดือนถวัเฉลีÉยบวกร้อยละ 10 (14,850) ใหใ้ชเ้งินเดือนถวัเฉลีÉยในการคาํนวณ

เงินไดที้Éเป็นเกณฑใ์นการหัก ค่าใชจ่้าย (14,850 x 10 ปี) 148,500       

** เงินทีÉนายจา้งจ่ายให ้(150,000)  มากกวา่ เงินเดือนถวัเฉลีÉยคูณปีทีÉทาํงาน (148,500)

ใหน้าํเงินเงินเดือนถวัเฉลีÉยมาคาํนวณหักค่าใชจ่้ายส่วนทีÉสอง

วธีิคาํนวณ 

เงินทีÉนายจา้งจ่าย 150,000       เงินทีÉนายจา้งจ่าย 150,000       

หัก ค่าใชจ่้ายส่วนแรก (7,000x10 ปี) 70,000     

ค่าใชจ่้ายส่วนทีÉสอง (148,500-70,000) 78,500x50% 39,250     109,250       

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้าย 40,750         

คํานวณภาษ ี(ไม่ยกเวน้เงินได ้150,000 บาทแรก)

0-300,000 x5% (40,750x5%) 2,037.50       

ตัวอย่าง หน้า 110

นาย จ.ลาออกจากงานเมืÉอวนัทีÉ 31 ตุลาคม นายจา้งจ่ายเงินให้จาํนวนหนึÉงประกอบดว้ย

บาํเน็จบาํนาญขา้ราชการ 200,000 บาท เงินกองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ 500,000 บาท 

เงินชดเชยตามกฏหมายแรงงาน 240,000 บาท เงินทีÉจ่ายตามหลกัเกณฑข์องนายจา้ง 600,000 บาท

นาย จ. ไดรั้บเงินเดือน เดือนละ 20,000 บาท และ 3 เดือน ก่อนออกจากงานไดรั้บเงินเดือนเดือนละ 30,000 บาท 

ทาํงานมา 10 ปี
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วธีิคาํนวณ 

เงินทีÉนายจา้งจ่าย

บาํเน็จบาํนาญขา้ราชการ 200,000         

กองทุนสาํรองเลีÊยงชีพ 500,000         

เงินชดเชยตามกฏหมายแรงงาน 240,000         

เงินจ่ายตามเกณฑข์องนายจา้ง 600,000         1,540,000    

เงินเดือน เดือนสุดทา้ย 30,000           

เงินเดือนถวัเฉลีÉย +10%

= ((20,000x9) +(30,000x3)) /12= (180,000+90,000) / 12

=270,000/12 =22,500 + 10% 24,750           

**เงินเดือน เดือนสุดทา้ย (30,000)  มากกวา่ เงินเดือนถวัเฉลีÉยบวกร้อยละ 10 (24,750) ใหใ้ชเ้งินเดือนถวัเฉลีÉยในการคาํนวณ

เงินไดที้Éเป็นเกณฑใ์นการหัก ค่าใชจ่้าย (24,750 x 10 ปี) 247,500       

** เงินทีÉนายจา้งจ่ายให ้(600,000)  มากกวา่ เงินเดือนถวัเฉลีÉยคูณปีทีÉทาํงาน (247,500)

ใหน้าํเงินเงินเดือนถวัเฉลีÉยมาคาํนวณหักค่าใชจ่้ายส่วนทีÉสอง

วธีิคาํนวณ 

เงินทีÉนายจา้งจ่าย 1,540,000    เงินทีÉนายจา้งจ่าย 1,540,000    

หัก ค่าใชจ่้ายส่วนแรก (7,000x10 ปี) 70,000     

ค่าใชจ่้ายส่วนทีÉสอง (200,000+500,000+240,000+247,500 -70,000) x50%

 =1,117,500x50% 558,750   628,750       

เงินไดห้ลงัหักค่าใชจ่้าย 911,250       

คํานวณภาษ ี (ไม่ยกเวน้เงินได ้150,000 บาทแรก)

0-300,000 x5% (300,000x5%) 300,000                  15,000         

300,001-500,000x10% (200,000x10%) 200,000                  20,000         

500,001-750,000x15% (250,000x15%) 250,000                  37,500         

750,001-1,000,000x20%(161,250x20%) 161,250                  32,250         

911,250                  104,750       
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